

УДК 332

БАТЯНОВСКИЙ И. Н., студент

Научный руководитель – **Тарасевич С. Б.**, канд. экономич. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

**ТАМОЖЕННАЯ ПОЛИТИКА В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО
РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ**

Введение. Системное значение для совершенствования государственного управления внешнеэкономической деятельностью имеет правовое и экономическое совершенствование мер таможенно-тарифного регулирования. Законодательная основа регулирования в Республике Беларусь сформирована Таможенным кодексом страны [1].

Материалы и методы исследований. Для исследования использовались издания периодической печати, статистические источники; открытые ресурсы удаленного доступа.

Результаты исследований. Приоритетным методом регулирования внешней торговли товарами в Республике Беларусь является таможенно-тарифное регулирование как совокупность мер, которые призваны способствовать защите национальных производителей на внутреннем рынке, регулировать структуру экспорта и импорта товаров, а также обеспечивать источник пополнения доходной части бюджета. Основу применения мер таможенно-тарифной политики составляет применение таможенного тарифа страны. Со вступления в силу Договора о Евразийском экономическом союзе на таможенной территории государств-членов Союза применяется Единый таможенный тариф ЕАЭС [2].

Таможенный тариф – это свод ставок таможенных пошлин, применяемых к товарам, пересекающим границу государства. Выделим несколько составляющих в применении этого инструмента. Во-первых, тариф способствует удорожанию ввозимых товаров и защищает отечественных поставщиков аналогичных или взаимозаменяемых от чрезмерной иностранной конкуренции на внутреннем рынке. Во-вторых, импортный тариф является инструментом сбалансирования торгового и платежного баланса страны. Импортный тариф дает возможность повышать конкурентоспособность отечественных производителей и экспортеров, тем самым стимулировать их деятельность путем установления беспошлинного или льготного режима в отношении пошлин

при ввозе материалов и оборудования для изготовления продукции, предназначенной к вывозу в другие страны.

Таможенные пошлины рассматриваются как налоги, взимаемые государством с товаров в момент пересечения ими границ в протекционистских целях, и как сбор, взимаемый со стоимости товаров таможенными органами при импорте и экспорте. Важное значение при ориентации таможенного тарифа страны на задачи протекционистской торговой политики придается методу тарифной эскалации.

Под тарифной эскалацией понимается способ построения таможенного тарифа на основе эскалации таможенных пошлин, т.е. повышения их ставок в зависимости от степени обработки товаров, являющихся звеньями одной технологической цепи (сырье – полуфабрикаты – готовые изделия). На основе степени обработки товаров формируется структура импортного таможенного тарифа: а) сырье (ставка таможенной пошлины 2-4%); б) полуфабрикаты и комплектующие (ставка ввозной таможенной пошлины 5-10%); готовые изделия (до 20% и более). Тарифная эскалация служит эффективной защитой национальной перерабатывающей промышленности. Экспортный тариф – свод ставок таможенных пошлин, взимаемых при вывозе товаров за пределы таможенной территории государства. Простой тариф (одноколончатый) устанавливает, что к товарам, независимо от их страны и происхождения, применяются единые ставки таможенных пошлин. Сложный тариф (многоколончатый) предполагает установление двух и более ставок таможенных пошлин по каждой позиции Товарной номенклатуры в зависимости от страны происхождения товара.

Ставка таможенной пошлины – это указанный в таможенном тарифе денежный размер платежа, подлежащий взиманию за конкретный товар, ввозимый на таможенную территорию или вывозимый с таможенной территории.

Таможенный механизм, включающий таможенный контроль, применение мер тарифного и нетарифного регулирования товарообмена на таможенной территории и внешнеэкономической деятельности, борьбу с контрабандой и т.п., призван защищать белорусский рынок от внутренних и внешних угроз, экономических и прямых материальных ущербов, ограждать отечественных товаропроизводителей от дестабилизирующего влияния извне и одновременно стимулировать развитие национальной экономики.

Использование импортного тарифа может привести к ухудшению условий внешней торговли в каждой из торгующих стран. Импортный тариф вызывает рост обменного курса страны-инициатора его введения. Как следствие возможно уменьшение объема экспорта и, в конечном счете – сокращение экспортного производства. Между тем, при некоторых

условиях использование тарифа может оказаться более эффективной мерой, чем экономическая пассивность. Важным является нахождение оптимального импортного тарифа для государства, потребителя и производителя.

К основным задачам государственного таможенно-тарифного регулирования следует отнести: а) поддержание необходимого соотношения экспорта и импорта товаров, валютных доходов и расходов; б) защиту внутреннего рынка национальной экономики от нежелательного воздействия иностранной конкуренции; в) фискальная задача пополнения доходной части государственного бюджета; г) создание условий для прогрессивных изменений в структуре производства и потребления в стране.

Заключение. Таким образом, целями таможенной политики являются: 1) эффективное использование инструментов таможенного регулирования внешнеэкономических операций на таможенной территории Республики Беларусь и поддержание необходимого уровня защиты национальной экономической безопасности; 2) реализация задач внешнеторговой политики по защите внутреннего рынка страны; 3) стимулирование развития определенных видов производств и отраслей национальной экономики; 4) содействие в проведении структурной перестройки и решении других задач экономической политики нашей республики.

Литература. 1. *Таможенный Кодекс Республики Беларусь / Право. Законодательство Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа : <http://www.levonevski.net/pravo/razdelb/text251/index.html>*
2. *Цыкунов, И. В. Таможенный тариф ЕАЭС : препятствия для оптимизации // И. Цыкунов / Экономический бюллетень НИЭИ Минэкономики. - 2021 - № 9 (291) . – С. 39 – 44.*

УДК 330.111.64

БОРИСЕНОК Е. А., студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПРИЕМЫ СОХРАНЕНИЯ СВЕРХПРИБЫЛЕЙ В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОТряСЕНИЙ

Введение. Слово «капитал» происходит от слова «capitalis» - «имеющий отношение к голове», которое само происходит от слова «caput» — «голова». Карл Маркс в труде «Капитал» [4, с. 119] указывал: «Скот в качестве рабочего скота есть основной капитал; скот,